新华社北京10月26日电 10月26日,国家席习近平就泰国王太后诗丽吉逝世向泰国国王集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国人民

示深切哀悼,向泰国王室、政府和人民致以诚挚问。

习近平指出,诗丽吉王太后在泰国王室和人民

心中享有崇高威望。她心系中泰友好,曾代表普密蓬国王访华,为弘扬"中泰一家亲"特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

路

·沈白

高铁

上重

大主题宣传活

动综

巍

的

对

2025年10月 **27**

星期-

乙巳年九月初七

总第28565期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

人民日报评论员文章:

以推动高质量发展为主题,因地制宜发展新质生产力

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

黄强到桦甸市调研时强调

着力打造新的特色旅游带推动吉林文旅产业高质量发展

本报10月26日讯(记者王堡增)10月25日至26日,省委书记黄强到吉林桦甸市调研。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,把G334文旅大通道建设纳入我省"十五五"规划,着力打造新的特色旅游带,推动吉林文旅产业高质量发展。

桦甸牡丹岭是东北抗联英雄魏拯民殉国 地,古树刚劲挺拔,守护烈士英灵。黄强瞻仰 魏拯民烈士殉国地纪念碑并敬献花篮,深切缅 怀革命先烈。在魏拯民烈士牺牲的古树下,黄 强献上鲜花、鞠躬致敬、祭奠英烈。他动情地 说,以杨靖宇、魏拯民等为代表的东北抗联将 士在白山黑水间浴血奋战,谱写了气贯长虹的 英雄史诗。我们要把这段历史发掘好、研究 好、宣传好,大力弘扬东北抗联精神,引导党员 干部铸就坚如磐石的理想信念信仰,完成好时 代赋予的责任使命,以实干业绩告慰革命先 烈。在察看密营战斗生活遗迹时,黄强要求修 旧如旧,最大限度恢复原貌。做好魏拯民烈士 事迹展览,持续加大宣传力度,让桦甸牡丹岭 与磐石红石砬子相互呼应,吸引更多干部群众 接受红色教育、经受精神洗礼。

中国黄金博物馆项目正在紧锣密鼓建设。黄强实地察看施工进展,强调要以三维数字化并行模式推进工程建设,统筹抓好矿洞展览设计、场馆布展、消费促进等工作,确保如期高质量完成任务。在夹皮沟黄金小镇文旅项目现场,黄强要求建好供暖供水供气等基础设施,为中国黄金集团职工提供与城市同样的子女教育、医疗养老等服务,希望中国黄金集团与吉林省进一步加强合作,共同建好项目,实现企业和地方共赢发展。

黄强乘船察看红石湖沿岸生态保护和水路交通情况,并听取G334文旅大通道、红石湖文旅项目规划汇报。他强调,要通过G334文旅大通道,把重点景区串联起来,突出东北抗

联历史的"红色"血脉、中国黄金博物馆的"金色"文化、森林河湖的"绿色"生态,在"十五五"期间规划建设一条新的特色文化旅游产业带,充分展现吉林文旅独特魅力。要进一步完善铁路、公路、水路立体交通规划,加大G334改造提升力度,深度开发氢能观光列车项目和吉林松花江全线旅游,让快进、慢游、深体验成为吉林文旅新常态。黄强还来到松花江水力发电有限公司吉林白山发电厂,实地察看了解电厂运行、文旅开发等情况。

在国家天文台120米射电雷达系统建设现场,黄强详细了解大科学装置施工进展。得知项目建成后将填补重大科技空白、开辟新学科,黄强非常高兴。他强调,推动高质量发展,最重要是加快高水平科技自立自强。要鼓励省内科研院所、高等院校、科技型企业,与中国科学院积极合作,共同利用大科学装置,加强原始创新,开展联合攻关,努力在科技创新上走在

世界前列。要谋划建设天文科普基地,充分展示我国天文科技由跟跑向并跑领跑转变的巨大飞跃,进一步丰富探索性科普内容,更好培养青少年科技兴趣。黄强对中国科学院国家天文台负责同志说,你们项目干多大,吉林就支持多大。我们一定做好服务保障,为科研人员工作生活、国际合作顺利开展创造良好条件。

调研中,黄强强调,文化是旅游的灵魂,没有文化的旅游没有生命力。要全力做好"十五五"我省文旅规划,扎实推进文化旅游深度融合发展,更加突出稀缺性和唯一性,更加注重文化赋能,进一步厚植历史底蕴,加强古村落保护和活化利用,推出更多高质量旅游产品、中高档旅游商品,更好把"人气"变成"财气"。要打造更多沉浸式旅游场景,真正让游客放松身心、尽享愉悦。要深入整治"内卷式"竞争,坚决防止各地文旅"同质化"发展。

曹路宝、金育辉参加调研。



近日,吉林莫莫格国家级 自然保护区迎来候鸟迁徙高 峰。在镇赉县的多个湿地监测 点,一幅幅生机勃勃的候鸟群 像跃然眼前。

潘晟昱 摄

民生例一阶

最近,电商平台"双11"促销启动。媒体调查发现,在一些商家直播间,谎称库存紧张、造假销量数据,成了带货主播的惯用剧本。

大数据时代,店铺销量、产品好评等,正在成为影响消费决策的重要参考。一些商家以种种套路误导消费者,扰乱正常市场秩序,往轻了说,是虚假营销、不正当竞争;往深里究,或涉嫌消费欺诈。

每一个虚假的数据、每一条编造的介绍,尽管可能带来暂时的独康、眼前的利益,但透支的的人,尽管可能带来暂时的人,以费者对直播带货的信任,伤害的是直播经济的健康生态。假的就是假的,终究不可持续。当套路被拆穿,消费者与商立起,并不容易建一个,有可能在一夜之间快速坍塌。

在信息爆炸、选择过剩的时候,我们需要各种评价体系作为作务考,也呼唤更多类似直播带货的商业模式创新。更好场情,也对费者合法权益,需要市场监管发力、平台治理给力,也需要商家坚守诚信经营的定力,让用户评价和销售数据真实可靠,让直播带货更加规范透明。

时至深秋,临江市长白山麓的晨雾里已带明显寒意。

清晨六点,闹枝镇黑松村刚从墨色山影中苏醒,71岁的村民张秀山推开木门,呵出的白气在须眉间凝成细霜。他踩着满地金黄的柞树叶往村东头走,脚下发出酥脆的声响。

"霜打过的白菜才最甜——"老人蹲在菜畦边,拨开外层泛黄的叶片,露出里面鹅黄嫩白的菜心,"这些白菜再过半个月就要进窖,能吃到明年开春。"他的手套上沾着露水与霜花,在晨光中闪着细碎的

当炊烟与晨雾在山腰交织,这个边陲村落正悄然经历着三重蜕变。从生态产业的蓬勃发展到红色文旅的活化传承,再到乡村治理的润物无声,黑松村用三个维度交

一变:生态产业 让青山 绿水淌金流银

出了一份乡村振兴的生动答

循着机器的轰鸣声走向村北,水电站的控制室内,技术员张祖林正在记录发电数据。"三座水电站加上光伏电站,就像村里的四个钱袋子。"他指着窗外连绵的光伏板阵,"霜冻期光伏效率不降反升,去年冬天发电量远远超出了预期。"这份"阳光存折",源于全村农户以"村集体+村民+企业"入股的大胆尝试与共同投入。如今,清洁能源项目持续为村集体经济注入活力,也实实在在带动了村民增收。

生态农业的变化同样令人振奋。曾 经的零散耕地已整合成200亩标准化种 植区,暖棚里的反季山野菜,在本地创立 的"辣妈"品牌带动下,在临江域内打开了稳定销路。养殖大户初兆岐领着记者参观新扩建的牛舍:"现在我们采用种养循环模式,牛粪发酵成有机肥,秸秆加工成饲料,去年出栏黄牛10头,每头净利润超过4000元。"更让人惊喜的是,村里注册的"双收"商标,也逐步提升了甜玉米、山野菜等农产品的市场认可度。生态产业的蓬勃发展,也给很多想干事、能干事的年轻人带来了返乡创业的契机,积极投身于家乡建设。

二变:红色文旅 让革命薪火照亮 前程

原黑松小学的青砖墙上,岁月刻下的

黑松村三变

本报记者 任胜章

痕迹与新时代的旋律交相辉映。管理员赵春雨轻轻推开陈列室木门,展柜里抗联将士用过的搪瓷缸静静诉说着往昔。"今年已接待3个研学团队。"她翻开值班日志,"最让人感动的是那些抗联后代,他们说在这里找到了精神的根。"

这座由校舍改造的红色教育培训中心,已成为闹枝镇文旅融合的亮丽名片。通过村企合作模式,积极盘活了闲置资产,真正实现"变废为宝"。炊事员老李一边往灶膛添柴一边说:"学员们吃'抗联饭'时特别认真,有人说尝出了历史的滋味。"据统计,"红色抗联路"开通两年来,累计接待游客400余人次,带动周边农家乐、民宿实现综合收入8万元。红色基因正在这片热土

上转化为发展的强劲动能,今年国庆期间,单日最高接待量突破50余人次。

三变:乡村治理 让文明新风吹暖 人心

当夕阳给篮球场镀上金边,村里的文化生活拉开帷幕。66岁的孙德莲带领秧歌队排练新编的《丰收舞》,彩绸翻飞间洋溢着幸福的笑容。"现在村里办事都按新规来。"她指着文化墙上醒目的《村规民约》,"上月老张家嫁闺女,酒席减半,省下的钱给小两口买了台拖拉机。"

志愿者服务站里,村医赵群正在整理健康档案。"我们组建了5支志愿服务队,医疗巡诊、助老帮扶、儿童托管全覆

盖。"她药箱里的橘子硬糖, 是给孩子们量体温时的"勇 气奖励"。红白理事会会长 季文广翻开工作记录本:"今 年协调了2起纠纷,成功率 100%。最重要的是,厚养薄

葬、新事简办已成为村民共识。"这些润物无声的改变,让黑松村连续八年获评全国文明村,村民满意度调查显示,幸福指数连年提升。

月光漫过村间的老磨盘,83岁的刘福祥老爷子哼起了《松花江上》。光伏路灯在他布满皱纹的脸上投下温柔的光影,见证着这个小山村的华丽蜕变。生态产业的"金山银山",红色文旅的"精神高地",乡村治理的"文明之花",黑松村用最朴实的方式,诠释着乡村振兴的脉动。

4)蹲点笔记

一条高铁不仅将辽宁与吉林紧密 相连,也为区域发展注入新的活力。

10月21日,由吉林省委网信办与 辽宁省委网信办联合举办的"最美铁 路•沈白高铁"网上重大主题宣传活动 在辽宁省抚顺市启动。本次活动汇聚 了来自全国的30名千万粉丝网络名 人、辽吉两省30名网络名人以及30家 媒体代表,共同组成参访团。

行程中,参访团沿着沈白高铁线路一路前行,深入沈阳、抚顺、通化、白山、长白山等城市与地区,体验高铁通车后带来的便捷出行服务,感受其为当地居民生活和经济发展带来的巨大变化。

他们充分利用文字、图片、视频等 多种形式,从不同角度、不同层面展现 高铁时代下吉辽两省铁路的高质量发 展成果,用生动的笔触描绘高铁沿线 的美丽风光,用精彩的镜头呈现城市 乡村的崭新变化,用鲜活的故事讲述 东北人民在振兴发展道路上的奋斗与 担当。

感受一路向北的发展活力

辽宁与吉林山水相连,两省同承 东北文化根脉,共谱工业振兴华章,如 今更是协同发展的"好伙伴"。

活动第一站,参访团参观了华 晨宝马沈阳生产基地(大东工厂)、 沈阳三洋电梯有限公司、东软医疗 系统股份有限公司、沈阳创新设计 研究院有限公司,深刻感受到东北 地区在汽车制造、电梯行业、医疗科 技和创新设计等领域的强大实力与 发展潜力。

"以前对东北工业发展知之甚少,

这次才见到老企业的创新活力。"@青春记录者王钰坦言,身为老师的他要把所见所闻讲给学生,让更多人了解东北、扎根东北。@V闪闪不停拍摄记录:"亲眼见证东北科技不仅领先全国,更在走向世界。"

活动第二站走进抚顺,深度探访这座兼具历史厚度与发展活力的城市,借沈白高铁的"加速度",展现抚顺在工业转型、文化传承与生态保护中的新面貌,解码工业重镇的底蕴与智变。

此次随活动乘沈白高铁而来的@钢小侠直言:"感受到抚顺十年梦圆的喜悦。"他被这座城市的多元魅力打动,并表示会用镜头将抚顺的坚韧与活力传递给更多人。

两天的行程结束后,参访团乘坐沈白高铁一路向北,驶进吉林,深入体验这里的工业底蕴、红色资源、文化之兴、生态之美。

此时此刻,网络名人们早已满怀期待。 @长春这噶儿说:"沈白高铁开通后游客去长白山太方便

@长春这噶儿说:"沈白高铁开通后游客去长白山太方便了,相信会继续带火吉林的旅游,希望大家都来吉林玩。"@长春小风表示,秋日通化高句丽遗址的古韵、白山层林

尽染的秋色、长白山恩都里的特色,构成最美风景线;冬日里,通化万峰、长白山万达的粉雪,搭配暖心温泉,成了游客向往之地。

从抚顺的工业到吉林的文旅,沈白高铁正串起"产业脉" "文化链""风景带",谱写东北高质量发展的新图景。

感受一路向北的文旅盛宴

当暮色为通化披上蓝调幕布,龙兴里文旅小镇的灯火便唤醒了城市的烟火气。

在吉林期间,活动首站来到通化龙兴里文旅小镇,夜幕下的街巷已换上流光溢彩的盛装。"民国建筑搭配现代灯光,太出片儿了!"网络名人纷纷举起相机拍摄。

过去,通化常被游客视为前往长白山的"中转站",沈白高铁开通后,龙兴里作为城市文旅新地标,成为游客往返的必经

"人参文创、松花石雕刻还有通化葡萄酒的醇香,每一处都藏着这座城市的文化密码。"在龙兴里图书馆,静谧书香与民国风韵交融,"在这里仿佛能听见历史与未来的对话,是通

化文化自信最生动的注脚。"@新媒田宇说。 沿着线路,参访团来到集安,探访世界文化遗产高句丽遗址,丸都山城与国内城遗址展现古代东北亚民族文明瑰宝,网络名人感慨道:"跨越千年的历史对话太奇妙了。"走进桥头堡旧址看它承载着岁月印记,驻足观赏庄严的国门,它见证着边境安宁,网络名人纷纷拍照,脸上洋溢着灿烂的笑容,镜头里定格下与国门同框的喜悦瞬间。

随后,参访团沿鸭绿江畔来到鸭绿江铁路大桥,站在这里,与朝鲜隔江相望。江风拂面,两岸风光相映成趣,独特的边境意境让人心生向往,@菌观视界忍不住感叹:"这是专属于集安的浪漫与庄严!"

彩练看点

记者变身"秋菜伙计","卧底"体验东北囤菜

扫码了解详情



本版编辑 王立新 刘洋